SDGN thème 4 : temps et risque

DOSSIER 8B CORRIGE : l’impact du temps sur la prise de décision des dirigeants

Question de Gestion :

Quelle prise en compte du temps dans ma gestion de l’organisation ?

Situation
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Julien Voiriot est passionné de canoé-kayak et adhérent du CCKI (Club Canoé-Kayak Islofs) depuis son plus jeune
age. Son épouse Macha, professeur d’EPS, pratique beaucoup de randonnées et balades a vélo, et connait dans
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Julien Voiriot est passionné de canoë-kayak et adhérent du CCKI (Club Canoë-Kayak Islois) depuis son plus jeune âge. Son épouse Macha, professeur d’EPS, pratique beaucoup de randonnées et balades à vélo, et connaît dans ses moindres recoins leur jolie région du Vaucluse. Le couple a aujourd’hui l’opportunité de louer des locaux sur un terrain à Fontaine-de-Vaucluse. Ce terrain est idéalement placé sur les bords de la Sorgue : il serait le point de départ parfait pour proposer aux passionnés et aux nombreux touristes des promenades de loisir, des parcours sportifs et des descentes de la Sorgue en canoë-kayak.

Avant de prendre une décision, Julien et Macha étudient les chances de réussite de ce projet en calculant des prévisions de chiffre d’affaires et de résultat comptable.

En quoi consiste le projet de Julien et Macha ? Mettez une croix devant la bonne réponse
( Réponse 1 - Julien et Macha projettent de créer leur entreprise dans le secteur des loisirs. Ils proposeraient aux habitants et touristes du Vaucluse, des descentes en canoë-kayak sur la Sorgue et des promenades de loisir.

Quelle est, selon vous, la plus grande inquiétude qu’ils ont en se lançant dans cette activité ? Mettez une croix devant la bonne réponse
( Réponse 2 – Il faut que leur activité soit rentable financièrement. La rentabilité de leur activité dépend du nombre de clients qu’ils arriveront à convaincre. S’ils n’ont pas un chiffre d’affaires (c'est-à-dire le total des ventes) suffisant pour couvrir les frais liés à cette activité, ils risquent de perdre de l’argent.
1. Mener une veille informationnelle

Pour comprendre ce qu’est une veille informationnelle, cliquez sur le lien suivant tout en maintenant la touche CTRL enfoncée : https://edpuzzle.com/media/5eac38482fbfbc3f380f4324.
Répondez aux questions (qui apparaissent sur la droite de la vidéo) en cochant la bonne réponse.
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Ressource 1 : « Une veille informationnelle est l’ensemble des stratégies mises en place pour rester informé, en y consacrant le moins de temps possible et en utilisant des processus de signalement automatisés. » (J.P. Lardy)

Situation

Julien et Macha doivent d’abord mesurer l’attrait des habitants de la région et des touristes pour ce type de loisir. Ils collectent des informations pour estimer le chiffre d’affaires qu’ils pourraient réaliser sur une année.
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1. Mener une veille informationnelle

Avant la classe

A partir de quelques recherches, distinguez les
quatre phases de développement d’un marché ou
d’un produit.
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Dans son sens le plus souvent abordé dans le domaine de ~
Venseignement marketing, le cycle de vie d’un produit regroupe
Vensemble des phases par lesquelles passe généralement un
produit, de sa mise sur le marché 3 Varrét de sa production.

- Une phase de lancement : La phase de lancement est la phase
du cycle de vie du produit qui correspond 2 la mise du produit sur
le marché.

- Une phase de croissance : La phase de croissance est la phase
du cycle de vie du produit qui correspond  la diffusion continue
d’usage du produit et 3 une situation de présence établie en
distribution.

- Une phase de maturité : La phase de maturité est la phase du
cycle de vie du produit o les ventes évoluent peu dans un
univers concurrentiel.

- Une phase de déclin : La phase de déclin est la phase du cycle
de vie du produit qui correspond 2 une phase ol les ventes
baissent plus ou moins fortement parce que des produits
concurrents ou des produits de substitution sont apparus, ou
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Document 1 - Le développement des acti

Le développement des activités
sportives

Une grande partie des dépenses des ménages pour les
loisirs extérieurs est consacrée aux activités sportives,
selon I'lnsee.

Les loisirs en plein air ont la cote auprés des Francais. Selon
une récente étude de Ulnsee, les dépenses des
consommateurs dans les activités de plein air ont bondi
durant ces derniéres décennies. [..] Sur Uensemble des loisirs
de plein air, les dépenses liées au sport augmentent & un
rythme relativement soutenu (+ 8,2 % par an). [Elles] ont
quasiment doublé, passant de 5,8 miliards en 2000 a
10,5 milliards en 2015.

https: / /www.latribune. fr/economie/ france/les-depenses-de-loisirs-

de-plein-air-des-francais-explosent-749469.html
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Les nouveaux loisirs en Provence

La trottinette électrique tout-terrain

Accessible a tous, ludique, silencieuse, respectueuse de
Penvironnement, a trottinette électrique tout-terrain vous
enchantera par sa facilité d’utiisation et par les sensations
qu’ele procure ! Partez pour un [long] tour de piste ou optez
pour une balade d’une heure [..] avec option touristique,
panoramique, pour débutants, pour familes, sportive et 4
sensation pour les amateurs de glisse, de pilotage et de
vitesse.

Des pauses commentaires touristiques sont prévues pour ceux
qui souhaitent un complément culturel a leur balade.

http: / /www. ventouxprovence. fr/reportages /activites-en-famille
/electrique-et-ludique.html






Question 1. En recherchant des informations sur le développement des activités sportives dans leur région, un nouveau loisir est ressorti. Lequel ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 2 - La trottinette électrique tout terrain est un nouveau moyen de loisir sportif.
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Question 2. En développant une activité en lien avec les loisirs sportifs, Julien et Macha sont-ils sur un marché en phase d’introduction, de croissance, de maturité ou de déclin ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 2 - Le cycle de vie d’un produit montre la durée de l’intérêt que les clients lui portent. Etant donné que le marché des loisirs a du succès depuis plusieurs années, il n’est plus en phase d’introduction. Les dépenses des consommateurs sur le marché des loisirs augmentent à un rythme soutenu. Ce marché est donc encore en phase de croissance.

Question 3. Quelle conséquence pouvez-vous en tirer par rapport au projet de Julien et Macha ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 1 - La demande des consommateurs continue d’augmenter. Le marché des loisirs n’est pas encore arrivé à maturité. On peut donc en déduire qu’il y a des opportunités pour de nouvelles entreprises. C’est un point positif pour le projet de Julien et Macha.
Question 4. Sachant que le couple souhaite vivre toute l’année de son activité, pourquoi ce nouveau loisir de trottinette pourrait idéalement compléter la location de canoës ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 2 - L’activité de canoë est saisonnière. En complétant leur offre de location de canoë par des balades en trottinette électrique, Julien et Macha s’assurent une activité tout au long de l’année.

Document 3 : extrait  des résultats d’une enquête réalisée par un cabinet conseil
Question donnée : Seriez-vous intéressé(e) par les activités suivantes au cours de votre séjour ?
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Dans son sens le plus souvent abordé dans le domaine de ~
Venseignement marketing, le cycle de vie d’un produit regroupe
Vensemble des phases par lesquelles passe généralement un
produit, de sa mise sur le marché 3 Varrét de sa production.

- Une phase de lancement : La phase de lancement est la phase
du cycle de vie du produit qui correspond 2 la mise du produit sur
le marché.

- Une phase de croissance : La phase de croissance est la phase
du cycle de vie du produit qui correspond  la diffusion continue
d’usage du produit et 3 une situation de présence établie en
distribution.

- Une phase de maturité : La phase de maturité est la phase du
cycle de vie du produit o les ventes évoluent peu dans un
univers concurrentiel.

- Une phase de déclin : La phase de déclin est la phase du cycle
de vie du produit qui correspond 2 une phase ol les ventes
baissent plus ou moins fortement parce que des produits
concurrents ou des produits de substitution sont apparus, ou
parce quon passe d’un marché de premier d’équipement a un
marché de renouvellement.

Afficher le corrigé-type.
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Question 5. Julien et Macha ont réalisé l’enquête ci-dessus (document 3) pour mesurer l’attente des consommateurs par rapport à une offre canoë/trottinette tout-terrain. Les résultats de l’enquête les confortent-ils dans leur projet ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 1 - Cette enquête montre que 70 % des personnes interrogées sont intéressées par une descente de la Sorgue en canoë-kayak, 60 % par une balade en trottinette électrique. Ces chiffres représentent plus de la moitié des personnes interrogées.  Les résultats de l’enquête peuvent donc les conforter dans leur projet.
Document 4 : chiffre d’affaires prévisionnel en vitesse de croisière
	Périodes
	Nombre de mois
	Nombre de jours
	Nombre de clients
/jour
	Nombre de clients
/saison
	Prix moyen de l'attraction
	Prix moyen du goûter
	CA
Prévisionnel

	Haute saison
	Avril à octobre
	7 mois
	210 Jours
	30
	6 300
	20 €
	8 €
	 176400 €

	Basse saison
	Novembre à mars
	5 mois
	150 Jours
	5
	750
	20 €
	8 €
	   21000 €

	Total
	12 mois
	360 Jours
	 
	7 050
	20 €
	8 €
	 197400 €


Ressource 2 : De nombreuses sources d’information peuvent aider les responsables d’entreprise ou les commerciaux à construire des prévisions de chiffre d’affaires : le site Internet « Les bilans gratuits » peut renseigner sur les commerces concurrents (bilans, comptes de résultat, analyses…), les centres de gestion agréés (associations dont la vocation est d’apporter de l’assistance en gestion à leurs membres) peuvent fournir des données statistiques sur une profession donnée (location de vélo, développement de nouveaux loisirs…), les chambres de commerce et d’industrie peuvent fournir des estimations de fréquentation d’une zone géographique (statistique sur le nombre de passages, fluctuations saisonnières…).
Question 6. Julien et Macha ont estimé un chiffre d’affaires potentiel pour une année de travail (document 4), une fois leur activité connue. Leur rencontre avec des membres de la chambre de commerce et d’industrie (lire la ressource 2) les a bien aidés pour cela. Pourquoi ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 2 - La Chambre de commerce et d’industrie (CCI) fournit des estimations de fréquentation d’une zone géographique (statistiques sur le nombre de passages, fluctuations saisonnières…). Ces éléments sont indispensables pour faire des prévisions d’activité.

 Question 7. À l’aide du tableur du document 4, calculez le chiffre d’affaires prévisionnel (c‘est à dire celui qui est espéré pour une année). Commentez à l’aide des réponses données à la question 4.

L’activité de l’entreprise sera très marquée par les saisons puisqu’elle réalisera 85 % de son chiffre d’affaires entre avril et octobre.
Question 8. Est-ce que les informations collectées par Julien et Macha lors de leur veille informationnelle (par le biais de la presse, d’une enquête et de la CCI) ont été décisives pour l’élaboration de ce chiffre d’affaires prévisionnel ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 1 - Oui. La lecture de la presse, lors de la veille informationnelle, a permis de confirmer que le marché des loisirs est encore en phase de croissance, l’enquête a permis de vérifier l’attrait des consommateurs pour les loisirs proposés par Julien et Macha. Les données statistiques certainement issues de la Chambre de commerce ont permis de collecter des intentions des clients potentiels, des estimations de fréquentation (nombre de clients par saison) et de bien délimiter la saison haute et la saison basse. Ces éléments étaient indispensables pour réaliser une prévision de chiffre d’affaires.

Question 9. Selon vous, pourquoi le couple souhaite-t-il  instaurer une veille informationnelle automatisée ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 1 - Le marché des loisirs est encore en phase de croissance : Julien et Macha doivent rester attentifs quant à la concurrence, les envies des consommateurs, les produits à la mode…Cette veille leur permettra d’être réactifs et de s’adapter aux évolutions du marché.

2. Estimer un résultat prévisionnel
Situation

Julien et Macha ont prévu 45 000 € d’investissements au démarrage (voir détail dans le document 1) et espèrent obtenir un emprunt bancaire. Pour mesurer la rentabilité du projet et convaincre un éventuel partenaire financier, ils établissent un compte de résultat prévisionnel.
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Ressource 3 : Les charges fixes sont des charges dont le montant ne varie pas en cas de fluctuation du niveau d’activité (dans le cadre d’une structure donnée). Ex. : les salaires de base, les frais d’assurance, certains impôts, les loyers, les amortissements, les intérêts bancaires.

Les charges variables sont des charges dont le montant fluctue en fonction soit du chiffre d’affaires, soit des quantités produites, soit du nombre d’heures de travail. En général, on considère qu’elles varient de manière proportionnelle à l’activité. Si, par exemple, les quantités vendues augmentent de 8 %, le chiffre d’affaires augmente de 8 % et les charges variables augmentent de 8 %.

Question 10. À partir des éléments collectés dans les documents 1 et 2, calculez les charges et le résultat comptable prévisionnel d’une année d’activité puis la répartition des charges en complétant les document 3 et 4. 

Document 3 et 4 : Compte de résultat prévisionnel et répartition des charges fixes et variables
	Compte de résultat prévisionnel en pleine activité


	Nombre de clients

	7 050

	 


	Prix moyen de l'attraction

	20

	 


	Prix moyen du goûter

	8

	 


	Chiffre d'affaires

	197 400

	%/CA


	Matière première

	21 150

	10,7%


	Autres achats et charges externes

	27 740

	14,1%


	Loyer

	18 000

	9,1%


	Charges de personnel

	97 629

	49,5%


	Amortissement

	9 100

	4,6%


	Impôts et taxes

	1 500

	0,8%


	Intérêts bancaires

	1 836

	0,9%


	Total des charges

	176 955

	89,6%


	Résultat net comptable

	20 445

	10,4%



	
	Répartition des charges

Charges prévisionnelles

Total

Variable

Fixe

Matière première

21 150

21 150

 

Autres achats et charges externes

27 740

19 740

8 000

Loyer

18 000

 

18 000

Charges de personnel

97 629

6 909

90 720

Amortissement

9 100

 

9 100

Impôts et taxes

1 500

 

1 500

Intérêts bancaires

1 836

 

1 836

Total

176 955

47 799

129 156




Question 11. Le projet de Julien et Macha semble-t-il profitable ? Justifiez en nommant son bénéfice et le pourcentage du bénéfice par rapport au chiffre d’affaires.

Selon leurs estimations, l’activité serait profitable puisqu’elle dégagerait plus de 20 000 € de bénéfices annuels, soit plus de 10 % du chiffre d’affaires.
Question 12. Commentez la répartition des charges entre la part fixe et la part variable.

La plupart des charges sont des charges fixes. Les charges variables sont peu nombreuses, elles correspondent essentiellement aux coûts des goûters, proportionnels au nombre de clients.
Question 13.  La variation du résultat comptable peut-elle être proportionnelle à une variation du chiffre d’affaires ? Cochez la bonne réponse
( Réponse 2 – Non. Le résultat comptable va augmenter lorsque le chiffre d’affaires augmente mais pas de manière proportionnelle. En effet, comme certaines charges sont fixes, elles n’augmenteront pas en fonction du nombre de clients. Seules les charges variables vont varier de manière proportionnelle au chiffre d’affaires. Comme le résultat comptable est, la différence entre le chiffre d’affaires et les charges, par conséquent il ne varie pas proportionnellement au chiffre d’affaires.

Question 14. Si le chiffre d’affaires était supérieur de 30 % aux prévisions, quel serait le pourcentage de hausse du résultat ? Remplissez le tableau ci-dessous en détaillant vos calculs.
	 
	N
	Hypothèse aug 30 %
	Var %

	Chiffre d'affaires
	197 400
	256 620
	30,0%

	Charges variables
	47 799
	62 139
	30,0%

	Charges fixes
	129 156
	129 156
	0,0%

	Résultat comptable
	20 445
	65 325
	219,5%


Ressource 4 : L'expression économie d'échelle désigne les situations dans lesquelles une augmentation du chiffre d’affaires d'une entreprise engendre une diminution du coût unitaire moyen d'un produit ou d'un service. 

L'un des principaux facteurs d'économie d'échelle est la répartition des coûts fixes (machines, bâtiments, structure administrative, etc.) sur un plus grand nombre d'unités produites. Plus l’entreprise va générer du chiffre d’affaires, plus elle sera en capacité d’absorber ses coûts fixes.
Pour plus d’information sur les économies d’échelle, cliquez sur le lien suivant tout en maintenant la touche CTRL enfoncée : https://www.youtube.com/watch?v=YThhMGkNfF8
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Question 15. Pour commentez à l’aide de la notion d’économie d’échelle, remplacez les mots suivants dans la réponse : multiplié, vendu, grand, augmentait, augmentent, fixes.
Si le chiffre d’affaires augmentait de 30 % par rapport aux prévisions, le résultat comptable serait multiplié par plus de 3. Ceci est lié aux charges fixes qui n’augmentent pas. On dit que l’entreprise fait alors des économies d’échelle car les charges fixes sont réparties sur un plus grand nombre de services vendu.
Question 16. Inversement, si le chiffre était inférieur de 25 % aux prévisions, quel serait le pourcentage de baisse du résultat ? Remplissez le tableau ci-dessous en détaillant vos calculs.

	 
	N
	Hypothèse baisse 25 %
	Var %

	Chiffre d'affaires
	197 400
	148 050
	-25,0%

	Charges variables
	47 799
	35 849
	-25,0%

	Charges fixes
	129 156
	129 156
	0,0%

	Résultat comptable
	20 445
	-16 955
	-182,9%


Question 17. Expliquez en quoi Julien et Macha prennent des risques financiers en se lançant dans ce projet. Cochez la bonne réponse
( Réponse 2 - Effectivement Julien et Macha prennent des risques car si le chiffre d’affaires réalisé par l’activité est inférieur aux prévisions annuelles, l’entreprise peut ne pas faire de bénéfice et donc être en perte. Chaque année, ils travailleraient pour perdre de l’argent jusqu’à ce que leur entreprise se retrouve en liquidation judiciaire.

3. Calculer un seuil de rentabilité
Pour plus d’informations sur le seuil de rentabilité, sélectionnez le lien suivant puis copiez coller le sur internet : https://www.youtube.com/watch?v=j-sxM6zBrMA
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Situation

Julien et Macha sont rassurés de voir que leur projet serait profitable, mais inquiets d’imaginer que tout repose sur le niveau de chiffre d’affaires. Pour mesurer les risques qu’ils prennent, ils souhaitent calculer le chiffre d’affaires minimum qu’ils devront réaliser pour que leur entreprise ne soit pas en perte.

Question 18. Pourquoi ne suffit-il pas de réduire le chiffre d’affaires du montant du bénéfice pour trouver un résultat comptable égal à zéro ? Aidez vous des données du document 1 pour répondre à la réponse en barrant la réponse fausse parmi les éléments écrits en gras.
Selon les prévisions avec un chiffre d’affaires de 197400€, l’entreprise réaliserait un bénéfice de 20445€. Macha se demande si on peut en conclure que si le chiffre d’affaires baissait de 20 445 €, le résultat comptable serait de zéro.
Son raisonnement serait juste si le montant des charges restait inchangé :

Mais dans la réalité, lorsque les ventes baissent, les charges variables liées aux ventes baissent aussi. Par exemple si les clients sont moins nombreux, l’entreprise vend moins de goûters. Donc les achats de produits alimentaires baisseront aussi. Donc les charges baisseront.

Il ne suffit donc pas de réduire le CA du bénéfice pour trouver le CA pour lequel l’entreprise ne fait ni bénéfice ni perte.

Ressource 5 : Un compte de résultat différentiel met en évidence le résultat comptable à partir de trois éléments seulement : le chiffre d’affaires (CA), le total des charges variables (CV), le total des charges fixes (CF).

CA – CV – CF = Résultat différentiel
Le résultat obtenu est du même montant que celui calculé avec un compte de résultat comptable.

Cette présentation fait apparaître un taux de marge sur coût variable (TxMsCV) à partir de duquel on pourra réaliser des simulations. TxMsCV = Marge sur CV/CA × 100
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Question 19 : Sur le document 2 et à l’aide du document 3, présentez un compte de résultat différentiel. Vérifiez que le chiffre d’affaires correspond aux prévisions. 

Document 2 : le compte de résultat différentiel
	 
	Montant
	%/CA

	   CA
	197 400
	 

	 - Charges variables
	47 799
	 

	 = Marge sur coût variable (MsCV)
	149 601
	75,79%

	 - Charges fixes (CF)
	129 156
	 

	 = Résultat différentiel
	20 445
	 


Question 20. Dans votre compte de résultat différentiel, surlignez le taux de marge sur coût variable et le montant des charges fixes. Vérifiez à l’aide du document 5 que votre marge sur coût variable est bonne.
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Question 21. Quel serait le résultat comptable si le chiffre d’affaires baissait à 180 000 € ? et à 150 000 € ? Remplissez le tableau suivant.
	 
	Montants

	   CA
	150 000

	 - Marge sur coût variable
	113 679

	 - Charges fixes
	129 156

	 = Résultat
	-15 477


	 
	Montants

	   CA
	180 000

	 - Marge sur coût variable
	136 414

	 - Charges fixes
	129 156

	 = Résultat
	7 258


Le résultat comptable serait de 7 258 si le CA baissait à 18 000 € et à – 15 477 si le CA baissait à 150 000 €.
Question 22. Démontrez que 150 000 € – 180 000 € est la fourchette dans laquelle se trouve le seuil de rentabilité. Remplissez la réponse à l’aide des mots suivants : charges, chiffre d’affaires, bénéfice, zéro, rentabilité, résultat, perte,
Avec un chiffre d’affaires de 150 000 €, l’entreprise n’arrive pas à couvrir ses charges. Elle sera en perte comptable. En revanche, avec un chiffre d’affaires de 180 000 €, elle réalise un bénéfice de 7 258 €.

Ainsi, le niveau de chiffre d’affaires pour lequel l’entreprise réalise un bénéfice de zéro, appelé seuil de rentabilité, se situe entre les deux bornes. Il est supérieur à 150 000 et inférieur à 180 000 €.

Ressource 6 : Le seuil de rentabilité (SR) correspond au niveau de chiffre d’affaires pour lequel l’entreprise ne réalise ni bénéfice ni perte, c’est-à-dire le niveau de chiffre d’affaires pour lequel le résultat comptable est égal à 0.

Si le CA de l’année est inférieur à ce seuil, l’entreprise est en perte ; s’il est supérieur, l’entreprise dégage des bénéfices.

[image: image14.png]M Votrei-Manuel X iR

- O YinD s e

GE19/_layouts/imanuel/Interaction.asp»

Calcul du seuil de rentabilité (SR)

Lorsque CA = SR, le résultat comptable = 0.
Donc: CA-CV- 0
Or, CA-CV = Marge sur CV.
On en déduit qu'au SR : MsCV = CF
Or, MsCV = TxMsCV x CA,
donc au SR : CA x TxMsCV = CF

H Taper ici pour rechercher





Question 23. À l’aide du tableau suivant, calculez le seuil de rentabilité. 

	Calcul mathématique du SR

	Calcul du SR

	MsCV - CF = 
	0

	TxMsCV * CA - CF = 
	0

	CA = 
	CF/TxMSCV

	CA = SR =
	170 423


	Recherche SR avec valeur cible

	 
	Montants

	   CA
	170 423

	 - Marge sur coût variable
	129 156

	 - Charges fixes
	129 156

	 = Résultat
	0


Le seuil de rentabilité en valeur = 170423.euros.

4. Mesurer l’incertitude liée au temps
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Situation it

Lensemble des indicateurs montre que
ce projet est rentable puisque le
chiffre daffaires est supérieur au seuil
de rentabilité. Lentreprise de Julien
et Macha dégagerait donc des
bénéfices. Cependant, les collectes
dinformations ne vaent que pour =
aujourd’hui : le marché des loisirs et
les envies de la population peuvent
varier dans e temps. Julien et Macha aimeraient connaitre leur marge d’erreur possible.

Ressource 2

Ressource 3

Vous avez le choix entre deux itinéraires : itinéraire 1 ci-dessous ou itinéraire 2 en bas de SO T
page.

Itinéraire 1 s

1. Quel est Pintérét pour Julien et Macha de connaitre le point mort de leur

projet ?

— Ressource 1 Corrigé du document 1
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Ressource 7 : Le point mort correspond à une date. À cette date, le cumul du chiffre d’affaires réalisé depuis le début de l’année atteint le seuil de rentabilité. Ainsi, à partir de cette date, l’entreprise commence à faire des bénéfices.

Si le chiffre d’affaires est régulier sur l’année, c’est-à-dire à peu près du même montant chaque jour, on peut calculer le point mort ainsi :
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Si le chiffre d’affaires est irrégulier sur l’année, c’est-à-dire que l’activité est saisonnière, le point mort ne peut pas être le résultat d’un calcul. Il peut être trouvé à l’aide d’un tableau présentant le chiffre d’affaires cumulé chaque mois de l’année.
Ressource 8 : La marge de sécurité correspond à la différence entre le chiffre d’affaires annuel réel et le seuil de rentabilité. Elle représente la baisse potentielle de chiffre d’affaires que l’entreprise peut subir sans entraîner de perte.

Marge de sécurité = CA – SR

Ressource 9 : L’indice de sécurité correspond à l’expression de la marge de sécurité en pourcentage du chiffre d’affaires.
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Un indice de sécurité de 15 %, par exemple, signifie que l’entreprise peut supporter une baisse du chiffre d’affaires de 15 % maximum sans subir de perte comptable.

L’indice de sécurité permet, dans le cadre de prévisions par exemple, de mesurer le risque pris.

Si l’indice de sécurité est de 2 %, le risque peut paraître trop grand et le projet être abandonné.

Ressource 10 : Le seuil de rentabilité correspond au chiffre d’affaires en valeur (en euros) ou en quantité (nombre de produits à vendre) pour lequel l’entreprise ne réalise ni bénéfice ni perte. Le point mort correspond à la date où ce seuil de rentabilité est atteint.

Dans le langage courant, de nombreux responsables d’entreprise utilisent l’expression point mort pour parler du seuil de rentabilité.

Question 24. Calculez le point mort, la marge de sécurité et l’indice de sécurité liés au projet dans les documents 1 et 2. 

Document 1 : Répartition du chiffre d’affaires prévisionnel sur l’année
	 
	Nb client
	PU
	CA
	CA
cumulé

	Janvier
	150
	28
	4 200
	4 200

	Février
	150
	28
	4 200
	8 400

	Mars
	150
	28
	4 200
	12 600

	Avril
	900
	28
	25 200
	37 800

	Mai
	900
	28
	25 200
	63 000

	Juin
	900
	28
	25 200
	88 200

	Juillet
	900
	28
	25 200
	113 400

	Août
	900
	28
	25 200
	138 600

	Septembre
	900
	28
	25 200
	163 800

	Octobre
	900
	28
	25 200
	189 000

	Novembre
	150
	28
	4 200
	193 200

	Décembre
	150
	28
	4 200
	197 400


Document 2 : Tableau de calcul de la marge et de l’indice de sécurité
	 
	Montant

	   CA annuel
	197 400

	 - SR
	170 423

	 = Marge sécurité
	26 977

	    Indice sécurité
	13,7%


Question 25 : Qu’en concluez-vous ? Donnez la date du seuil de rentabilité
On peut estimer la date précise à partir du chiffre d’affaires journalier du mois d’octobre.

CA du mois d’octobre = 25 200 €

CA journalier = 25 200 / 30 jours mensuels = 840 €/ jour

CA cumulé à fin septembre = 163 800

CA manquant pour atteindre le SR = 170 423 – 163 800 = 6 623

Nombre de jours nécessaires pour atteindre le DR = 6 623 / 840 = 7,89 = 8 jours

Le seuil de rentabilité serait atteint le 8 octobre.
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